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TGAU CEMEG UNED 1 3410NA0

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 7186 1.7 0.9 3 55.1 99.8
1b 6991 1.6 1 3 54.3 97.1
2a 7197 2.2 1.5 5 44.1 99.9
2b 6970 1.2 1 3 38.7 96.8
2c 7031 0.7 0.5 1 71.6 97.6
3 7187 4.1 1.2 5 82.4 99.8

4a 7150 1.4 1 4 34.8 99.3
4b 7166 3.2 1.4 5 63.6 99.5
5a 7148 2.2 0.9 3 73.2 99.2
5b 7190 2.9 1 4 72.1 99.8
5c 6666 1.4 0.9 2 69.3 92.5
5d 6316 0.9 0.8 2 45 87.7
6 6604 2.2 1.6 6 36 91.7

7a 7135 3.3 2 7 47.1 99.1
7b 6629 1.6 1.3 3 52.1 92
8a 7026 1.8 1.8 6 29.4 97.5
8b 6949 2 1.4 4 49.5 96.5
9a 6953 0.5 0.7 3 18 96.5
9b 6761 0.8 0.6 2 39.9 93.9
9c 6918 0.9 0.9 3 30.3 96
10 7165 2.5 1.2 6 41 99.5
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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6. Mae calchfaen yn ddefnydd crai pwysig. Mae'n gallu cael ei ddefnyddio tel defnydd adeiladu
yn unig 


neu'n gallu cael ei drawsnewid yn galch brwd a chalch taWdd.


Oisgrifiwch ac esboniwch y dilyniant o adwellhiau sy'n cael eu gwneud yn y labordy i drawsnewid
calchfaen yn galch tawdd. (6 AYE)
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfa
nsw
m 


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


6    Cynnwys dangosol 
calchfaen / calsiwm carbonad yn cael ei wresogi’n gryf i’w drawsnewid 
yn galch brwd / calsiwm ocsid 
tywynnu’n oren / meddalu 
ei adael i oeri a swm bach o ddŵr yn cael ei ychwanegu at y calch 
brwd i gynhyrchu calch tawdd / calsiwm hydrocsid 
sïo / hisian / adwaith ecsothermig 
y solid yn briwsioni 
 
calsiwm carbonad  →  calsiwm ocsid  +  carbon deuocsid 
CaCO3  →  CaO  +  CO2 


 
calsiwm ocsid  +  dŵr   →  calsiwm hydrocsid 
CaO  +  H2O  →  Ca(OH)2 


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


6 


   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 


3 


5-6 marc 
Rhoi’r dulliau a’r arsylwadau, y ddau hafaliad symbol cytbwys 
Mae yna resymu cyson sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
3-4 marc 
Rhywfaint o fanylion am ddulliau ac arsylwadau, ymgais at hafaliadau symbol 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
1-2 farc 
Rhywfaint o fanylion am ddulliau neu arsylwadau, cynnig ar hafaliadau geiriau 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o 
strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc. 


    Cyfanswm cwestiwn 6 6 0 0 6 0 3 
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6. Mae calchfaen yn ddefnydd crai pwysig. Mae'n gallu cael ei ddefnyddio tel defnydd adeiladu
yn unig 


neu'n gallu cael ei drawsnewid yn galch brwd a chalch taWdd.


Oisgrifiwch ac esboniwch y dilyniant o adwellhiau sy'n cael eu gwneud yn y labordy i drawsnewid
calchfaen yn galch tawdd. (6 AYE)
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Sticky Note

4 marc.  Yr ymgeisydd wedi disgrio'r ddau cam yn glir gan cynnwys hafaliadau symbol cywir.  Nid oes unrhyw arsylwad ac felly nid oes modd cyrraed y band uchaf








 



Sticky Note

Marciau llawn i'r ymgeisydd yma.  Wedi disgrifio'r ddau cam yn glir,  hafaliadau symbol cywir ac arsylwadau manwl.








 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi disgrio'r ddau cam yn glir.  Nid oes unrhyw arsylwad nac hafaliad ac felly rhoddir 2 farc.








(3410NA0-1) Trowch y dudalen.
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6.	 Mae calchfaen yn ddefnydd crai pwysig. Mae’n gallu cael ei ddefnyddio fel defnydd adeiladu 
neu’n gallu cael ei drawsnewid yn galch brwd a chalch tawdd.


	 Disgrifiwch ac esboniwch y dilyniant o adweithiau sy’n cael eu gwneud yn y labordy i drawsnewid 
calchfaen yn galch tawdd.	 [6 AYE]
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7. 
yn """


(a) Mae elfennau Grwp 7 yn cael au galw'n halogenau. Mae� labl canlynol yn dangos yr
arsylwadau s.y' n cael eu gwneud pan mae trl aelod cyntaf y g<'Hp yn adwe1thio:. hydrogen.


Halogen Arsylwadau


fflwor',n ffrwydro mewn oerfel a thywy1J1uch 


elolin ffrwydro yng ngolau� haul


brom:in ffrwydr;a1d b3ch wrth ei gynnau A fflam


(I) Oefnyddiwch yr hyn rydych ehi'n ei wybod am adeiledd eleclronig i esbonio pam 
mae pob halogen yn adwelth.io mewn ffor<1.C1 debyg a pham maen nhw'n adweithio'n
fwy araf wrth fynd i lawr y gnl<p. [3)


····����a�-
·�.O!\- -� .. \,Ir:� .... �. .. bi!<. .... -�� 7:�


-<.
,-


· ;ii) ��i;!:�:1:-�di�::
(etch) gwydr sy•n 5ilicoo deuocsid yn t>ennaf.


Cydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyler yr adwailh rhwng hydrogen f fiw0<id a
silicon de<UOcsid. (1) 


(iii) Mae calsiwm fflworld yn l><!weithio ag asid sylffwrig, H,SO4, I gynhyrel>u ealslwm
sylffad a hydtog�n fflwwid. Rhowch y, hafaliad symbol ar gyfer y,_ a<tNallh. (3)
. . .. 11:..��+o.:BJ.,Solt- -�-��r. -�- �-�
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


7 (a) (i)  mae 7 electron ym mhlisgyn allanol pob un, felly angen ennill 1  
electron (1)  
  
adweithedd yn lleihau i lawr y grŵp oherwydd bod y mae’r plisgyn 
allanol yn mynd yn bellach oddi wrth y niwclews / â mwy o 
amddiffynfa  (1) 
 
felly’n mynd yn fwy anodd atynnu electron   (1)  
 


 
 
 
 
 
3 


   
 
 
 
 
3 


  


  (ii)  4 HF  +  SiO2  →  SiF4  +  2 H2O 


 


 1  1 1  


  (iii)  CaF2  +  H2SO4  →  2HF  +  CaSO4 


 
adweithyddion  (1) 
cynhyrchion  (1) 
cydbwyso  (1) 
rhoi’r marciau os yw’r adweithyddion a’r cynhyrchion yn gywir yn 
unig 
 


  


 


 


3 


  


 


 


3 


 


 


 


1 


 


 (b)   màs y clorin = 21.25g    (1) 
 
21.25


35.5
  a 


5.45


27
  (1) 


 
0.599 : 0.202    
 
cymhareb 1 : 3 felly’r fformiwla yw AlCl3    (1) 
 
rhaid dangos y gwaith cyfrifo 
 


  
 
 
 
3 


  
 
 
 
3 


 
 
 
 
3 


 


    Cyfanswm cwestiwn 7 3 7 0 10 5 0 








 


 



Sticky Note

dim marc.  Mae'r fformiwla ar gyfer calsiwm sylffad yn aneglur



Sticky Note

Cywir - un marc



Sticky Note

Dim marc gan nad oes unrhyw ymdrech i esbonio adweithedd yn nhermau ennill elctron







 


 


 


 



Sticky Note

3 marc.  Formiwla cywir gyda gwaith cyfrifo clir. 
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Sticky Note

Dim marc.  Y fformiwlau yn anhgywir ac eothrio asid sylffwrig



Sticky Note

cywir - un marc



Sticky Note

Un marc.  Yr ymgeisydd wedi esboio'r tebygrwydd yn nhermau ennill un electron








 


 



Sticky Note

Un marc yn unig am cyfrifo'r mas clorin yn y clorid.
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Sticky Note

Un marc am fformiwlau'r adweithyddion



Sticky Note

Cywir - un marc



Sticky Note

Dau farc.  Tebygrwydd mewn adweithedd wedi esbonio yn nheramu ennill un elctron.  Mae'r ymgeisydd hefyd wedi adnabod bod pellter rhwng y plisgyn allanol a'r niwcliws yn cynyddu.  Nid oes esboniasd o effaith hyn.







 


 



Sticky Note

Dim marc.  Yr ymgeisydd heb cyfrio mas clorin ac yna wedi rhannu Ar gyda mas.
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7. 	 (a)	 Mae elfennau Grŵp 7 yn cael eu galw’n halogenau. Mae’r tabl canlynol yn dangos yr 
arsylwadau sy’n cael eu gwneud pan mae tri aelod cyntaf y grŵp yn adweithio â hydrogen.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Halogen Arsylwadau


fflworin ffrwydro mewn oerfel a thywyllwch


clorin ffrwydro yng ngolau’r haul


bromin ffrwydrad bach wrth ei gynnau â fflam


	 (i)	 Defnyddiwch yr hyn rydych chi’n ei wybod am adeiledd electronig i esbonio pam 
mae pob halogen yn adweithio mewn ffordd debyg a pham maen nhw’n adweithio’n 
fwy araf wrth fynd i lawr y grŵp.	 [3]


	


	


		


	


	


	 (ii)	 Mae hydrogen fflworid yn gyrydol iawn ac mae’n gallu cael ei ddefnyddio i ysgythru 
(etch) gwydr sy’n silicon deuocsid yn bennaf.


		  Cydbwyswch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith rhwng hydrogen fflworid a 
silicon deuocsid.	 [1]


 HF   +   SiO2      SiF4   +    H2O


	 (iii)	 Mae calsiwm fflworid yn adweithio ag asid sylffwrig, H2SO4, i gynhyrchu calsiwm 
sylffad a hydrogen fflworid. Rhowch yr hafaliad symbol ar gyfer yr adwaith.	 [3]


	







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.15


15
Arholwr
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	 (b)	 Mae clorin yn adweithio ag alwminiwm i gynhyrchu alwminiwm clorid.


		  Mae sampl o alwminiwm clorid â màs o 26.70 g yn cynnwys 5.45 g o alwminiwm.
		  Cyfrifwch fformiwla fwyaf syml y clorid alwminiwm hwn.


		  Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo.	 [3]


Ar(Al) = 27          Ar(Cl) = 35.5


		  Fformiwla . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
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Ymarf
erol 


8 (a) (i)  màs mwyaf posibl = 47.2    (3) 
 
os yn anghywir rhoi marciau trwy ddilyn y camau yn y cyfrifiad 
o’r masau sy’n adweithio 
117 o NaCl yn rhoi 46 o Na    (1) 
120 o NaCl yn rhoi  46  × 120 o Na    (1) 
         117 
 
dgy yn bosibl 
  
derbyn dull arall sy’n defnyddio molau 
n(NaCl) = 2051    (1) 
n(Na) = 2051    (1) 
 
m = 2051 × 23 = 47173 
m = 47.2    (1) 
 
canran cynnyrch = 80.6 / 81 / 80.65   (1) 
  
dgy yn bosibl 
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4 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


4 


 


  (ii)  derbyn unrhyw un o’r canlynol am (1) 
 roedd y sodiwm clorid gafodd ei ddefnyddio’n amhur 
 dydy’r holl sodiwm clorid ddim wedi adweithio 
 adweithiau eraill (side reactions) yn digwydd 
 colli peth o’r cynnyrch 
 


 
 


1 


   
 


1 


  
 
1 


  (iii)  byddai sodiwm yn adweithio gydag unrhyw ddŵr oedd yn 
bresennol 
 


 1  1  1 
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© WJEC CBAC Cyf. 


Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


 (b) (i)  6.92    (3) 


rhowch (2) am werth sy’n cael ei roi i unrhyw nifer arall o 


ffigurau ystyrlon 


 


(6 × 7.59) + (7 × 92.41)     (1) 


 
6.9241    (1) 
 
dgy yn bosibl ar ôl camgymeriad bach 
 


 
 
 
 
 
 


1 


 
 
 
 
 
 


2 


  
 
 
 
 
 


3 


 
 
 
 
 
 


3 


 


  (ii)  mae niwclews lithiwm-7 yn cynnwys pedwar niwtron a 
niwclews lithiwm-6 yn cynnwys tri niwtron 
 
 


 1  1   


    Cyfanswm cwestiwn 8 2 8 0 10 7 2 
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8.	 Mae sodiwm yn cael ei echdynnu o sodiwm clorid.


	 (a)	 Mae’r adwaith cyflawn sy’n digwydd i’w weld yn yr hafaliad isod.


2NaCl      2Na   +   Cl2


	 (i)	 Wrth wneud yr adwaith, mae 120 kg o sodiwm clorid yn cynhyrchu 38.05 kg o 
sodiwm.


		  Cyfrifwch y màs mwyaf posibl o sodiwm fyddai’n gallu cael ei gynhyrchu a 
defnyddiwch y ffigur hwn i gyfrifo canran cynnyrch (percentage yield) yr adwaith 
hwn.	 [4]                                                                    


Ar(Na) = 23          Ar(Cl) = 35.5


Màs mwyaf posibl = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kg


Canran cynnyrch = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . %


	 (ii)	 Awgrymwch reswm pam mae’r cynnyrch yn llai na 100 %.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Awgrymwch pam mae’n rhaid i’r adwaith hwn gael ei wneud o dan amodau sych. [1]


	


	


ⓗ WJEC CBAC Cyf.







(3410NA0-1) Trowch y dudalen.17
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Arholwr
yn unig


	 (b)	 Mae sampl o lithiwm yn cynnwys dau isotop.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Isotop Canran sy’n bresennol yn y sampl (%)


lithiwm-6 7.59


lithiwm-7 92.41


	 (i)	 Cyfrifwch beth yw màs atomig cymharol (Ar) lithiwm. Rhowch eich ateb i dri ffigur 
ystyrlon.	 [3]


              (màs × cyflenwad isotop 1) + (màs × cyflenwad isotop 2)
             100


Ar =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Nodwch y gwahaniaeth rhwng adeiledd atomig lithiwm-6 ac adeiledd atomig 
lithiwm-7.	 [1]


	


	


10


Ar =
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